

新排长的培养方法之变

■本报记者 张磊峰 特约通讯员 纵恒

特别关注·人才成长进行时

“将来的你，一定会感谢现在努力奋斗的自己！”近日，新疆军区某团礼堂里，排长齐文博登上“排长面对面”舞台，讲述了自己的成长经历。

军衔从少尉变成中尉，脸庞从白净变得黝黑，眼神从青涩变得坚毅，分享交流中，齐文博的蝶变之路清晰可见。

2021年7月，军校毕业的齐文博怀着对基层的向往，来到昆仑山下的这座营盘。当时，他心里既兴奋又有些担忧——

兴奋的是，自己苦学多年终于奔赴

岗位，满腔热忱有了用武之地；担忧的是，自己对个人未来发展有些茫然。

军校期间，齐文博在学员队担任骨干，不论学习成绩还是日常表现，都名列前茅。毕业后，他获得了优先选择岗位的机会。毕业前夕，他抱着求教的心态，给一位在边疆任职的学长打去电话。

“下部队刚当排长，重在融入连队、融入官兵。只要你踏踏实实做好连队安排的各项工作，不出安全问题，获得认可并不难。不过，大量琐碎的管理性事务会占据你很大一部分精力。”学长的提

醒让齐文博隐约感到，这样的日子和心中的期许似乎差了些许。

过去，一些基层单位的新排长上岗后，通常以“老五样”——“带哨、带车、带公差、记录会议、守兵器室”为主。该团机关一名干事回顾自己当排长时的经历，用了“救火队员”这样一个词来形容：“驻训时拉水，缺个带车干部，排长你上；车炮场日，兵器室要有干部现场组织，排长你上；出公差需要干部带队，排长你上；最近有大项活动，机关要组建专班，排长你上……”在他看来，排长是“万金油”——哪里需要补哪里，什么

工作都得干。

这些“老五样”培养出的排长们，对连队日常工作游刃有余，但一定程度上对打仗有些陌生。这种培养模式已经难以适应越来越快的练兵备战节奏和转型进程。

齐文博这批新排长下部队后，该团对如何“系好新排长基层任职第一颗扣子”进行了探索尝试。在岗前培训中，他们以装备操作、连排战术等训练为主。该团明确要求，新排长任职半年内，要完成“新五样”工作：熟练掌握排属各类装备的操作使用，每月为

连队开展一次战例讲座，精通所属专业兵力、装备运用原则，独立指挥一次排战斗演练，主导一次连战术推演。

这些为新排长量身打造的培养举措，让他们初入军营的日子里，吃足了“苦头”，也尝到了“甜头”。齐文博刻苦钻研装备，加班加点学技能、练指挥，先后通过了步兵战车射击、驾驶、通信三大专业的等级考核……

随着排长们能力基础不断巩固，该团又着手推开排长指挥能力提升行动，通过每月的阶段考核，动态调整培养重点和帮带对象。

如今，越来越多的排长加速成长，曾经的徘徊与迷茫在星夜兼程的奋斗中变得坚定而清晰。他们不断尝试、不停挑战，在火热的基层“成长蜕变”。

“我们赶上了好时代，只要坚持奋斗，就能一展抱负。战友们，乘风奔跑吧！”讲台上，齐文博话音甫落，掌声雷动。

新闻样本

把“墩苗期”变成“黄金期”

■本报记者 张磊峰 李蕾 特约通讯员 纵恒

记者调查

“过去我们来到部队也是先当排长，但军衔是中尉。”每当听到学长们这样说，近些年分到部队的少尉排长们心中又是羡慕，又是焦虑——“肩上少了一颗星，脚下多了一段路”。

这个变化，无形中延长了他们在基层的“墩苗期”。如何让改革的初衷在部队育人实践中落地见效？显然不是靠单纯延长“墩苗期”就能简单实现的。怎样把延长的“墩苗期”，变成他们成长的“黄金期”，是一个具有普遍意义的大课题。

成长路上有挫折，但流的每一滴汗水都有意义

前不久，新疆军区某团新一轮参谋业务集训工作展开，排长齐文博被纳入教练员队伍。

沙盘推演、作战方案拟定、组织战斗指挥协同……第一堂课上，齐文博精彩的授课内容和意气风发的姿态，令几十名排长佩服不已。

然而，对齐文博而言，这份惊艳的背后充满“意外”。

齐文博军校毕业后，参加了为期一个月的岗前适应性培训。他原本盘算着，培训完回到营区后，先好好熟悉一下单位环境。但没过几天，他就再次出发，踏上前往高原驻训场的路途。

整整3天，齐文博一路颠簸，随着车队在崇山峻岭间穿行，车窗外是茫茫雪山和曲折山路。他强忍着高原反应，拎着背囊来到连队驻地。

迎接新排长的是一场授装仪式。在全连官兵的掌声中，连长将象征着装甲兵的工作帽郑重交给齐文博。

“那天，我感受到了强烈的责任。”齐文博登上某型装甲步战车，兴奋地抚摸着各类设备，耳边回荡着连长的嘱托：“从今天起，这辆车就交到你手中！希望你带着它、带着全排战友所向披靡、战无不胜！”

那时，齐文博并不知道，他所经历的正是该团探索创新排长培养模式的一次尝试。近年来，随着该团转型为合成团，基层连队编制中设置了排部，排长的指挥责任更重了。

新的排长培养模式给齐文博等年轻军官带来了不小的挑战和冲击。经历军校4年锤炼，2次被评为优秀学员，齐文博自认为军事素质还不错，但现实经历给了他当头一棒。一个月后的一次实战化训练中，他尝到了失败的滋味。

那天，当电台传来“抵近突击”“掩护步兵分队冲击”等指令时，齐文博看着一个个光点在屏幕上闪烁，一时乱了阵脚，最终没能带领全排按时完成任



新疆军区某团一名排长(左一)结合模拟训练器材为战士讲授战术技巧。

刘帅博摄

锐视点

相向而行 双向奔赴

■梁五一

习主席强调，新征程上，年轻干部重任在肩、大有可为，必须牢记初心使命、顽强拼搏进取，奋力跑好历史的接力棒。

新排长是部队战斗力建设“新鲜血液”，是基层人才队伍培养的重要一环。能否塑造好、使用好新排长，使其快速融入岗位、适应岗位、发挥能力，事关部队战斗力长远建设。

对年轻军官而言，要在如期实现

建军一百年奋斗目标中找准坐标定位，就必须坚持“干”字在先，“苦”字当头，“实”字托底。年轻军官应把个人理想抱负融入强军实践，主动到基层一线、艰苦环境、重大任务中摔打锤炼，练就担当实干的真本领、硬肩膀；与此同时，还要持之以恒钻研学习，解决“本领恐慌”问题，把知识转化为动力，努力成为工作领域的行家里手。

基层工作多而杂，各种难题、新问题层出不穷。年轻干部成长成才的过程，不可避免地经常会遭遇困难、失败。当前，基层一些年轻军官在实际工作中感到迷茫和失落，他们想在短时间内脱颖而出，挫折却总是一个接着一个，亟需各级组织帮助他们认真分析原因，采取有效措施对他们实施帮带。同时，也需要改变陈旧落后的思维方式，创新培养模式，更新培

养理念，帮助他们尽快走上正轨、顺利成长。

生逢大有可为的新时代，年轻军官一定要珍惜光阴、不负韶华，振奋精神、增强信心，与组织的培养帮带相向而行；各级组织也要看到他们的努力和付出，及时给予鼓励和鞭策，与他们双向奔赴。上下一心，同心协力，年轻干部的成长之路就会越来越光明，越来越顺畅。

迹”。他们得出的结论令人欣喜，在为教育者的鲜明导向下，新排长到岗前上岗，融入连队的时间较以往大幅缩短，官兵认可度明显上升，能力素质更加综合全面。

这时，排长们真正意识到：成长路上有挫折，但流的每一滴汗水都有意义。

能力提升有多大，关键得看目光落在哪里

去年11月，包括齐文博在内的12名排长因军事素质好、指挥能力强，被表彰为该团“四有”优秀军官，部队隆重召开表彰大会。

聚光灯下，鲜红的荣誉证书触动着许多排长的内心。台下，排长金彪向齐

文博投去羡慕的目光。

金彪今年28岁，经优秀士兵提干成为排长。提干之前的那几年，带车、值班、出公差，是他对排长工作最直接的印象。

去年初，按照团里的排长培训计划，金彪参加了参谋业务补差班。没想到，教练员中就有和自己同批毕业的排长齐文博。

与同批一些年轻排长比较，金彪发现自己的经验与年龄不仅没有什么优势，反而差距越拉越大。几次考核，他的成绩都在及格线上下徘徊。

“年龄偏大、能力不强，再过几年，晋升中尉，然后年龄到杠，顺理成章脱下军装。”看着眼前的形势，一股失落感涌上金彪心头。其实，在金彪内心深处，他并不愿意脱下这身军装。

补差班成立的第3周，金彪主动找到齐文博。“排长不仅是行政职务，更是

一级指挥员。如果我们迟迟无法进入岗位，没有担负起一名战场指挥员的角色，成长就会越来越难……”齐文博推心置腹地劝说。

鸡蛋，从外打破是食物，从内打破就是生命。“新排长的迷茫，一方面是自信心不足，另一方面是以往的排长培养模式有‘误区’。”该团政治工作处一名领导是从基层一步步成长起来的。在他看来，金彪等排长的窘境事出有因。长期以来，不少排长偏重于担负行政管理职能，产生了一“眼看到头”的错觉，从而消磨了斗志。

“如果排长任职后迟迟无法进入岗位，个人成长就容易产生迷茫甚至消极态度。”该团一名领导介绍说：“排长的能力提升有多大，关键得看目光落在哪里。”在新的思路指导下，不少和金彪一样的排长逐渐找到努力方向，能力素质

生成驶入“快车道”。

听说团里要组织人员参加上级指挥技能比武，金彪报了名，齐文博主动与他结成对子。

“时间紧、内容多、要求高，对我来说，要啃的硬骨头挺多。”金彪拿着齐文博帮他制订的训练计划，看着密密麻麻的日程安排，感到压力很大。除了战斗体能、主战装备操作外，很多科目都不是他的强项。

一次对抗中，金彪主动请缨带队打头阵。与“敌”遭遇后，他凭借装备优势先发制人。眼见“敌人”落荒而逃，他立即下令展开追击，没想到一头扎进“敌人”埋伏圈。

类似的场景不止一次上演，但一次次“失败”让金彪越战越勇。在推演室，金彪进入“连轴转”模式：白天和战友演练战术战法，晚上加班学习军事指挥技

能。紧张的工作生活，也让金彪慢慢感受到内心掩藏已久的拼搏在复苏。

前不久，在结业考核中，金彪成绩优异。按照“训在平时、评在平时、奖在平时”的原则，金彪被评为训练标兵，他的照片登上了团队“龙虎榜”。

在连队为金彪举行的“庆功会”上，他感慨道：“赶上这个好时代，我只有更加努力。”

前进路上，每一步奋斗都会看到不一样的风景

去年新排长岗前培训时，该团按照自主选岗加合理调配的方式，让90%的新排长实现专业对口。

电子对抗分队指挥专业毕业的排长方铄，如愿走上电子对抗连排长的岗位。任职一年来，从熟悉各类装备的操作使用，到掌握所属专业兵力、装备运用原则，他的每一步都得心应手。

去年底，方铄受领某训练任务后，每天跟在几名老班长身后请教，并结合自己所学专业与战友们钻研探讨。高原驻训地海拔高、气温低，方铄钻进冰冷的车里收集数据，连续奋战两周。

当厚厚的一沓研究报告上交团队时，方铄的双手多了不少细密的伤口。但他觉得，一切付出都是值得的。

今年3月，团党委理论学习中心组集体学习时，方铄作为小教员进行了一次高科技知识授课，赢得团党委委员们的一致肯定。这让方铄扎根基层蓄力强能的信心更加充足。

“前进路上，每一步奋斗都会看到不一样的风景。”如今，在加速培养打仗型排长的背景下，该团一批排长立足岗位焕羽高飞。

前不久，一次夜间战术训练中，排长王天杰灵活进行人员编组，沉着指挥应对，最终将“敌”全部歼灭。这场战斗中，他和排里的战友一起解决了行动衔接不畅、通报方式单一、指挥效率不高等问题。任务结束，王天杰抹去额头汗珠，目光变得愈加坚定。

“战斗中，红军借助起伏的地形和浓雾出现的时机，巧妙设置包围圈，迅速歼灭拥有强大装备的敌军……”在连队每月一次的战例讲座课堂上，排长田桂铭登上讲台，从战术运用的角度分析了红军的第一次反“围剿”作战。40分钟的讲解，台下官兵给了他7次掌声。

个人能力的提升和官兵的认可，让新排长们前进的动力愈发充足。与此同时，排长队伍的拔节成长也带来了“鲇鱼效应”。

某连吴连长原本是一名指导员，抓政治工作得心应手，但军事素质偏弱。他本想着在政治干部这条路上一直发展下去，但看到一大批排长在新的培养模式下羽翼渐丰，他的内心深受触动。今年初，他主动申请换岗为连长，走上了军事主官岗位。经过半年历练，他终于补上了能力短板。

“当个人价值追求与强军事业高度融合，排长完全可以在基层舞台上展现自己。”回望自己的成长历程，齐文博更加坚信，日拱一卒、稳步前进，今天的奋斗必将创造出更加美好的明天。

火热的基层实践，是年轻干部的“试金石”“磨刀石”，也是“铺路石”。青年军官“厚积薄发”，真正把“墩苗期”变成加速成长的“黄金期”，强军事业才能更加生机勃勃、充满希望。